

□泉眼

□一人E语

# 教师节要尊敬而非“礼”敬

□徐剑锋

近几年,教师节送礼已经成了家长绕不开的一个话题,教师节送礼已经超出了尊师的本义,送礼恐怕是醉翁之意不在“礼”——表面上,是家长“望子成龙、盼女成凤”的心理使然,期盼自己的孩子能够获得老师的额外关照;而实质上却透露出对教育公平的一种担忧。

教师被誉为“太阳底下最光辉的职业”、“人类灵魂的工程师”,他们所追求的是桃李满天

下,需要的是尊敬而非“礼”敬。我们也应看到,眼下部分家长缺少对教师的体谅和理解,一旦孩子沾染恶习,就把责任全部归咎于学校和老师;孩子在学校里出现小磕碰、小矛盾,就怒气冲冲地唯师是问……

不得不说,现代社会,教师“压力”不小、“负担”不轻。在这中间,既有家长期望值、学生升学率的“苦逼”,也来自于对教师风的误解,群体形象的被“妖魔化”扭曲。尊师,就应该更多地体现在尊重教师的劳动成果、信

任教师的职业操守,把对老师的感激之情放在平常的一言一行中。只有家庭和学校相互配合、家长和老师共同协作,才能为孩子的成长打开几扇窗、多开几道门。从这个角度来讲,把“理解与尊重”作为礼物献给老师,更显得弥足珍贵。

往深层次看,如何进一步提高教师地位,让他们倍感师道尊严,这份礼物更值得期待。不必讳言,当下教师的社会地位、权利待遇还时常面临诸多尴尬;如果对教育缺乏真正的重视、足够

的投入,无法让优质教育资源均衡普惠,无法让所有的学生都公平地站在同一起跑线上,自然就会让家长背上“被送礼”的包袱。教师节,我们更该关注的是教师这个群体的生存状态,既要为他们“正名”和“减负”,也应予以权利地位福利待遇的实质性提高,这才是对教师节的最好纪念。

一言以蔽之,把尊师重教“内化于心,外化于形”,多一些发自内心的尊重和理解,多一点真心实意的服务和保障,理当成为全社会送给教师的最好礼物。

## 莫让公厕成夜经济短板

□甘泉

因夜间走到顺河西街附近突然拉肚子,来济游客于女士用手机导航找了一家公厕却吃了“闭门羹”,只得打车到距离800米远的一家酒店如厕。记者调查了解到,目前济南市城管部门自管的公厕尚没有24小时开门的。(详见9月7日《齐鲁晚报》C04版)

别说遇上拉肚子,就是一般内急在好不容易找了一个公厕的情况下,竟然遭遇“铁将军”把门这种闹心事,搁着谁都不打一处来。事情已经发生,仅唉声叹气还不够,笔者觉得,在遭遇夜间如公厕不开放等问题上不能单纯就事论事,有些方面值得好好反思。考虑到成本及管理等客观因素,作出这样的规定可以理解,但反过来想一想,内急不分时间,不能因

为夜间就不方便,我们整天呼吁城市文明、市民素质,文明与素质需要设施的保障,没有必要保障,文明从何而来?

最近几年,省城夜经济发展大踏步发展,夜生活的繁荣,离不开配套设施的完善,公厕也是不可或缺的一部分,公厕夜间关门上锁,与省城发展夜经济的初衷背道而驰。

在深入进行创卫特别是大力开展省城夜经济的形势下,出现公厕夜间“铁将军”把门的尴尬,绝不可小觑。不管什么原因,不能只算经济账不算形象账,更不能在城市管理细节上图偷工减料。细节决定成败不能只是挂在嘴上,要切切实实体现在行动中。希望相关部门通过这次夜间憋坏“方便人”一事举一反三,切切实实弥补工作缺陷,不要让公厕成为济南夜经济发展的短板。

## 算子“咬”人折射纠错机制缺失

□曲征

齐鲁晚报9月9日C05版报道,不少市民反映,和平路雨水箅子设计不合理,骑车走过容易摔倒。记者查看市内主要道路发现,有的雨水箅子透水孔与行车方向平行,孔较宽,轧上去卡住自行车胎,易摔倒。

实际上,要解决这个问题并非多难,或者将透水孔设计成与行车方向垂直,或者将透水孔变得窄一些就可以了。如果担心如此设计会影响透水,那么可以增加箅子的整体面积。本来解决起来十分简单的问题,却没有引起有关部门的重视。

城市管理者的职责之一,就是细心关注城市细节,发现问题,及时纠正。但是现在的情况是,一些本来比较明显的问题,诸如自动扶梯“停摆”、井盖

沉降、红绿灯停止工作、涵洞积水、“住改商”扰民、广场舞影响周围居民休息等问题,受到社会舆论关注,都不是相关部门主动关注的结果,而是来自市民向媒体反映。媒体曝光之后,有些问题尽管能够立即得到解决,但总感觉有“马后炮”、“滞后”之嫌。

雨水箅子“咬”车胎被媒体曝光,再次说明城市管理存在软肋,那就是城市管理者不喜欢主动找问题,主动纠正错误,总是在市民指出问题后才想法去解决。主动纠错机制的缺失,造成市民只有发现问题并反映出来,才能有望解决,而一旦市民没有反映,那么,相关问题不光难以发现,解决起来也就更加遥遥无期。如此状况,既是城市管理者惰政心态的表现,也是城市管理机制不够完善的写照。

如此“尝鲜”不可取

@侯家赋:每到清晨或傍晚,经常看到不少城里的市民借锻炼之机,到郊区的农田里、山坡上、果园里,采挖农民的地瓜、花椒、花生、石榴等等,美其名曰“尝尝鲜”。农民种点庄稼不易,辛勤劳作一年,就靠点农产品养家糊口。奉劝那些乐于“尝鲜”的市民,不要因为图“尝鲜”,伤害了农民兄弟。

休息坐椅不是躺椅

@可顺:去森林公园散步,累了想在健康步道边的木制长条坐椅上休息,时常发现有人躺在上面睡觉,有的还用报纸或衣服遮住脸,有的则把脸侧向里面,一副不让人“打扰”的架势。诚然,公园设立长条坐椅,就是方便游客休息之用;可把睡觉式休息安排在坐椅上进行,似乎也不是公园设立坐椅的初衷。提醒游客和管理方,莫让坐椅变躺椅。

杠子头话题征集

本报剪子巷杠子头栏目自创办以来,得到了众多杠友的支持与厚爱,为将杠子头栏目办得更好,集思广益,加强与杠友的互动,栏目现向广大读者征集每周一期的杠子头话题,征集那些围绕济南,贴近生活,适合开杠的话题。如果您有适合抬杠的话题,可以告诉我们,您可以发送至邮箱qwbjzx@163.com,并附带上您的联系方式。如果您的话题被采用,将会在杠子头栏目公布并有相应稿费。

纽交所上市代码:XIN



## 生意有赔有赚 中心寓稳投稳赚

泉城新中心,全美式轻奢领寓首付4万起

小本生大利,稳投稳赚首选中心寓

历山路,清河南,成熟大社区里的小公寓

北湖CBD核心,升值在望,泉城路、洪楼、泺口三大商圈、百万人气汇聚

成熟租赁市场,47m²精致一室,83m²舒适两室,好房不愁租

准现房双气三线,不限贷全能小户,交三干抵一万五火爆认筹中



NORTH  
LAKE NO.1  
[北湖1号]

VIP 5855 0555  
(0531)

项目地址:济南市历山北路与小清河南路交汇处(大明湖北3公里) 开发商:山东鑫苑置业有限公司  
本广告仅为要约邀请,不构成要约或买卖合同组成部分,最终解释权归开发商:买卖双方权利义务最终以买卖合同及政府相应批准文件为准。



准现房双气三线



不限贷易变现



全维便捷交通



历山路清河南



居住投资两相宜



鑫苑名家·北湖1号捐书活动温情启幕,参与即送新文具,并有机会赢取精美书包